

各界強烈譴責內地公安暴力對待傳媒

本刊編輯室

新聞工作者的正當採訪工作和人身安全，要求當局立即釋放三名記者。

三位香港新聞工作者於二零零九年九月四日在新疆自治區首府烏魯木齊市採訪的民眾示威事件時，遭到當地公安人員的暴力對待。香港多個傳媒工作者組織，包括香港記者協會、新聞行政人員協會、新聞工作者聯會、香港攝影記者協會及外國記者協會，均對新疆當局的行爲表示強烈的抗議。香港記者協會聲明如下：

香港記者協會驚悉，三名到新疆首府烏魯木齊採訪群眾示威事件的香港記者被執法人員毆打及扣留，本會對此表示強烈抗議，並強烈譴責當局侵害

下午在烏市人民路段採訪群眾示威事件，警方突然施放多枚催淚彈，人群四散時，CCTV寬頻電視新聞攝影師林振威、無線電視新聞部記者林子豪和攝影師劉永全突然被多名武警用武力按在地上，雙手被扭在身後，其中兩名攝影師雙手更被當局以手銬物體反扣在身後，其後更被帶返公安機關。據了解，林子豪肩膊受傷。

記協認為，有關記者身分明確，出現誤會的可能性甚低，武警的做法，難免令人推論，當局是不希望有關過程為外人知悉，是公然踐踏新聞自由、企圖剝奪公眾知情權之舉，本會對此予以強烈譴責。

更令人難以接受的，是記者進行的，是正常及正當不過的採訪活動，當局竟然以類似拘捕疑犯的手法對待他們，這不單是對新聞工作者的侮辱，亦是對他們人身的無理傷害。本會要求當局立即釋放有關新聞工作者，並向他們道歉，以及就他們可能蒙受的損失作出賠償。

本會必須指出，新聞工作者的採訪資料，包括錄影帶，屬於新聞工作者及其所屬新聞機構的財產，當局不能加以損毀或充公。

香港記者協會 二零零九年九月四日

在事件發生之後，香港特別行政區政府即時表示十分關注，已責成香港特區駐京辦事處了解事件。香港新聞行政人員協會亦就此事發表聲明，對

有三名新聞工作者被暴力對待深表憤慨，「要求新疆當局，對事件作出交代。」

及至二零零九年九月六日，又有五位香港的新聞工作者在烏魯木齊市採訪民眾示威事件時，遭公安人員扣留。五人隨後獲釋。

香港記者協會聯同一二十多名新聞從業員，於二零零九年九月七日上午，到香港的「中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室」抗議，並高舉「粗暴對待可恥，還我新聞自由」的橫額。

較早前，香港 Now 寬頻電視的記者於二零零九年八月十二日在成都訪問「維權人士譚作人被政府控告」的法庭新聞時，遭到成都公安當局以涉嫌藏毒為理由，大肆搜查該名記者的房間；結果是公安方面查無實証，但對記者的正常採訪工作產生極大的障礙。香港記者協會於當日即時發表聲明，「譴責四川公安無理阻礙記者採訪。」

□